

让党员在中牟经济社会发展中发挥“排头兵”和“急先锋”作用

——中牟举行“万名党员进党校”学习教育培训

“刚才的重温入党誓词这一仪式,让我非常激动。作为一名普通党员,平时忙于业务,不觉得自己和别人有啥不一样,但通过这次宣誓,我意识到自己是一名共产党员,应该以身作则。”中牟县委办综合科科员刘斌说。

记者 张朝晖 通讯员 张效强 任静 文/图



在党校上党课的学员们

锤炼党性铸忠诚

刘斌是中牟县“万名党员进党校”培训第一期培训班学员代表,他所说的宣誓,是培训开班典礼上的重温入党誓词仪式。塑造党内政治生活的“仪式感”,强化党员的“身份感”,激起党员“荣誉感”,让广大党员在中牟经济社会发展中充分发挥“排头兵”和“急先锋”作用,是中牟县这次培训的目的和特色。除了重温入党誓词,培训中还安排了佩戴党徽、军训、唱红歌、手抄党章、重读入党志愿书、参观廉政教育基地等仪式和环节。

而像刘斌一样,凡是组织关系隶属中牟县委的党员(年龄较大、行动不便的党员另行安排上门送学),都将有机会到县委党校进行为期一周的封闭培训,主题是“锤炼党性铸忠诚”。为深入贯彻十八届六中全会精神,全面落实从严治党要求,进一步增强党员党性观念和“四个意识”,引导全县广大党员在中牟都市型田园城市建设中当先锋、打头阵,经中牟县委研究,计划在全县开展落实“从严治党”学习教育培训暨万名党员进党校行动。

3年时间27000余名党员将先后进党校轮训

2月26日上午,该活动启动仪式暨第一期培训班开班典礼在县委党校举行。这是中牟县委组织部在党员教育培训方面继“领导干部双休日大讲堂”“牟野讲堂”“农村党员党性教育培训”等之后又一次的探索与创新,利用3年时间将全县27000余名党员全部进党校轮训一遍。此次培训和以往相比,有以下几方面不同:

突出主题性

抓住思想教育这个从严治党的根本,突出党的理论教育和党性教育(忠诚教育)的主课地位。这两类课在党校教学安排中不低于总课时的70%,其中党性教育课不低于总课时的20%,并根据工作需要,安排模拟党支部组织生活会、党员必背基础知识考试等。适当安排了县域经济社会发展形势任务教育、现场观摩等。师资上以理论水平较高的河南省委党校和郑州市委党校教授为主,部分中牟党校骨干教师及中牟县领导干部也参与授课,突出培训的实效性和针对性。

突出连续性

除全县重要工作安排、法定节假日等因素外,从2月底开始培训,12月底结束,全年无缝隙。周周有班,全年共安排38期,每期5天,一般周日下午报到、次周五下午结班,每期约200人。在人员选派上,参照全县党员总数、各单位党员数、全年培训计划等,根据一定比例,分配各单位培训期次和名额,由各单位按照要求自主推荐参训。尽量确保名额分布到每个支部,兼顾各个行业,避免重复参训,做到既搞好教育培训又兼顾日常工作,学习工作两不误、两促进。

突出针对性

在班次安排上,既突出集中培训,又兼顾类别。根据培训对象的特点,共分为机关骨干党员培训班、机关党员培训班、支部书记培训班、党员发展对象培训班、“两新”组织培训班和换届前村干部培训班六大类。根据全县农村发展状况不同,对农村党员群体举办主体班,分为新型城镇化培训班、产业发展与服务培训班和农业服务与管理培训班三大类。各类专题班和主体班根据参训人数统筹安排,可交叉进行。根据不同类型党员特点,以及同一类型党员的不同需求,结合区域发展

需要、行业性质等特点,开展分类培训,突出培训内容的针对性和实效性。每期200人为一个大班,同时编分为4个小班,大班上党的理论等共性课程,小班根据对象不同上特色课程及讨论、交流,确保课堂实效。

突出仪式感

仪式感是党员不断追寻政治信仰和理想信念的重要标志,塑造仪式感可以内化党员身份认同,强化党员理想信念,提升党员政治荣誉。在培训中,开班典礼以一曲雄壮的《义勇军进行曲》开幕,让全体与会人员在跟唱国歌中体会到对祖国的无限热爱;开展“两个重温”规定动作,让党员重读当年入党志愿书,回忆自己为什么入党和入党情节,重新体会当初内心的激动;让党员面对鲜红的党旗,诵读入党誓词,在誓词中体会党员的责任和义务,重新审视自身实际与合格党员的差距和不足,时刻提醒党员这个身份比其他身份更守规矩、更有担当、更讲奉献。开展佩戴党徽活动,让党员主动亮明身份,在工作中真正冲锋在前。开展了“三个手抄”活动,即抄党章、抄系列讲话、抄党纪党规,让党员在抄写中感受党员责任。类似的活动还有唱红歌、参观廉政教育基地等,通过这些仪式和载体,塑造了党员的仪式感,促使党员进一步认同身份,坚定政治信仰,扛起责任担当。

突出纪律性

县委组织部联合县委党校制定完善了一整套详细的从严治校治学制度规定,每班配备班主任进行跟班管理,专门安排了一名组织员、一名纪检员,分别从县委组织部和县纪委抽调,对学员的学习情况和纪律情况进行督促检查。县委专门对组织员、纪检员工作进行督促、考核。加强通报和纪律评价工作,每期结业仪式上,县委组织部和县纪委要对教学情况、管理与服务、学员遵纪、学业等情况进行评估与通报。每期培训后要开展座谈调研,提出改进意见建议;每季度要有阶段性总结,及时总结经验、查找问题、推动工作;年底要形成调研报告,总结出行之有效的党员教育培训长效机制。同时建立学员档案,加强培训期间的资料收集与管理,把党员参训及表现情况作为党员积分化管理的一项重要内容和年底考核评价的重要参考。

锻造一支信念坚定、对党忠诚、敢于担当的队伍

作为中牟县今年党员教育管理工作的重点,中牟县委高度重视,为做好此项工作,县委书记樊福太前期到党校进行调研,多次召开常委会研究相关事宜,县委副书记赵惠东先后召开数十次专题会议安排部署相关工作,县委组织部和县委党校也做了大量的筹备工作。“要真正通过学习培训,实现全县党

员身份意识和党性修养明显提升、精神面貌和工作状态明显提升、党务知识和工作技能明显提升、服务群众水平和能力明显提升,培养和锻造一支信念坚定、对党忠诚、敢于担当的党员队伍,凝聚党心民心,为中牟县早日全面建成小康社会、跻身全国百强县,全面建成‘城乡一体、产城融合、环境优美、社会和谐’的都市型田园城市提供坚强组织保障”。